

Mallorca al día

ma de Infantería, hizo en Regulares la campaña de Africa, y el año 31 pasó a la Guardia civil. Tres años más tarde surgió la revolución marxista de Asturias y al ser nombrado don Lisardo Doyal jefe de esa región de las fuerzas del Benemérito insubstituto, y formarse un Tercio de voluntarios, a él pidió pasar el señor Muñoz Izquierdo, consiguiéndolo y permaneciendo allí hasta que el Gobierno consideró dominado aquel movimiento insurreccional y ocurrente.

La huelga campesina de Onda del año 35 revistió caracteres de gran violencia, llegando un grupo de quinientos obreros al Ayuntamiento con ánimo de apoderarse de la Caja y del archivo. El señor Muñoz Izquierdo acompañado de su asistente, se presentó en la plaza tratando de aplacar los ánimos y de hacer ver a los más exaltados que el Ayuntamiento no podía ser asaltado porque él lo defendía. La respuesta fueron unos disparos de los más enardecidos. El pueblo el que pudo arribar al cuartel y avisar a las dos parejas que en el mismo se encontraban. Mientras, el señor Muñoz Izquierdo sacó su pistola, y disparando al aire, logró contener a los marxistas hasta que, llegadas las dos parejas, se restableció la calma siendo encadenados setenta u ochenta obreros de los más enardecidos. El pueblo mostró su agradecimiento al teniente de la Guardia civil por haber evitado, con su prudencia, un día de odio. Ello fue así, ciertamente, pero desde aquel instante mismo quedó decretada la muerte del señor Muñoz Izquierdo. Los dirigentes del movimiento campesino no le perdonaron el haberlo yugulado en unos momentos y sin derramamiento de sangre que poder explotar.

El oficial que nos ocupa fue más tarde destinado a Africa, a las Melzines Armadas de Bab Tazza, zona de Tetuán, de donde salió el 15 de julio de 1936, en uso de un breve permiso para pasar con sus hermanos en Castellón, donde residía toda la familia del señor Muñoz, quien permanecía soltero. En la noche del 17 llegó al punto de su destino y al presentarse al día siguiente en la Comandancia de la Guardia civil le agregaron a ella por haberse iniciado ya el Glorioso Movimiento Nacional. Finalizando el mes de julio salió de Castellón toda la fuerza de la Benemerita, excepto dos oficiales: el capitán señor Muñoz, y el teniente señor Muñoz Izquierdo. El hecho de dejarlos aislados en la capital, de la que eran dueños en absoluto las hordas marxistas, se interpretó por la población como una sentencia de muerte y en ello se afirmó el vecindario al saber que una tarde fueron unos asesinos de Onda al cuartel de Infantería donde el señor Muñoz estaba con su hermano don Juan, capitán del regimiento de Otumba, alojado en aquel edificio y prendieron refortadamente que se les confesaba se al teniente de la Guardia civil, lo que pudo evitarse por haber salido por otra puerta el don José. A primeros de agosto logró machar a Albeniz, donde fue trasladado y más tarde a Villena, foco revolucionario importante, que pudo dominar rápidamente el señor Muñoz Izquierdo, desarmando y enardecido la partida de bandoleros que constituían las checas y "daban los pagos". La "industrial"

villa respiró satisfecha por la actuación del oficial de la Guardia civil que le habían tocado en suerte, pero no fueron unos asesinos de Onda al cuartel del Frente Popular, que consideraron que el coronel jefe del Tercio llamase al señor Muñoz a Valencia, donde se le retuvo, sin encomendarse le servicio alguno, desde el 3 de septiembre, que llegó a la mencionada capital levantina, hasta el 8 de octubre en que fueron a ella a buscarle, los asesinos de Onda, que en el mismo coche que llevaban le trasladaron a dicho punto, esposado como un criminal, culpándole de haber abierto, un año antes, la huelga revolucionaria de campesinos y de haber encarcelado en Villena, hacia unos meses a los componentes de los "Tribunales de Salud Pública" que allí funcionaban.

Y lo ocurrido al desventurado oficial señor Muñoz Izquierdo que vamos a relatar, será una prueba más de que los instintos criminales de los marxistas se hallaban tan débilmente enfrenados desde que advino el corrupto y carente conglomerado que se apodó el Frente Popular, que bastó el más mínimo gesto de inhibición por parte del Gobierno para que aquellos despertaran con furia insubstancial, hecho que, ladinamente, aquel aguardaba confiado y complacido.

Al llegar a Onda el señor Muñoz Izquierdo tremó de placer la bestia roja, que le obligó a seguir esposado las cuarenta y tantas horas que, no digo vivió porque aquello no fue vivir, sino que estuvo latiendo su corazón. De esa guisa fue paseado por el pueblo, donde hombres y mujeres le escarmentaban, ocupándole al rostro, golpeándole la cabeza y la espalda, hasta que rendido y casi exánime, el condenado era conducido a la prisión. A las pocas horas, grupos de mujeres se personaban frente a ella, y gritando "sacar el "bou" (toro)!", pasándole ya a paseo! conseguían su propósito y confluía el escarnio y la ferocidad. "¿He escrito mujeres? ¡Perdón, madre mía, que estás en los cielos! ¡Esas fieras no podían pertenecer a tu sexo!". A pesar de su resistencia, al señor Muñoz le era imposible tenerse en pie y solicitaba anhelosamente de sus verdugos que concluyesen con su vida cuanto antes; mas tales demandas eran acogidas con grandes risotadas, atroposamientos y frases como las siguientes: "Saca ahora tu pistola, granuja", "métenos en el cárcel si puedes", "aún te queda mucho que padecer", "enem a ver en tu una correguda de bou" (vamos a hacer con tigo una corrida de toros), y otras mil amenazas a cual más estruendosa.

Llegó el día 10 y en la pantalla del "cine" se anunció al público que aquella noche, a las doce, sería ejecutado, en la plaza de la iglesia, el oficial "bou". El aviso provocó una ovación de la chusma roja, que yo no olvidaré a la película soviética — una sublevación en un barco con el asesinato de los jefes y oficiales — que se proyectaban. La horda marxista — exigió que se repitiese el anuncio, y fue preciso suspender la proyección de la cinta y de nuevo apararse en la pantalla la trágica noticia, tornando a ser ovacionada con febril entusiasmo. Se cumplió la sentencia. Poco antes de las doce se sacó de su encierro al señor Muñoz y se le condujo al lugar de la ejecución. La plaza de la Iglesia estaba ya llena, que la partida de asesinos se vio obligada a hacer detener una partida de ella, la que daba al atrio de lo que fue templo y allí fue colocado el mártir, al que se siguió injuriando de modo espontáneo. Un forajido dió las voces de mando, y el señor Muñoz Izquierdo, en un esfuerzo supremo y colocando sus manos esposadas en línea horizontal, gritó: ¡Viva Franco! ¡Viva!... Sonó la descarga y cayó al suelo el brillante oficial de la Guardia civil. Su cuerpo tomo quince balazos. De la chusma de espectadores se adelantó uno y disparó por tres veces su pistola en la testa gloriosa del asesinado. Después profirió su cadáver evduando sobre el rostro del mártir una necesidad fisiológica. La horda reía y aplaudía...

Dios no ha permitido que el profanador escapase a la justicia de los hombres de honor. Pasó el tiempo y aquel miserable tuvo que incorporarse a las milicias por haber sido llamado su quintal. En un combate cayó herido y fue abandonado por sus compañeros como tantos otros miles. Le recogieron los vencedores de siempre. Está hospitalizado y curándose. Cuando esté sano comparecerá ante un Consejo de guerra que le exigirá cuenta de sus actos, anteriores a su incorporación a filas. Tiene actualmente treinta y un años, es casado y se llama... Su nombre no lo girza esta pluma por nada del mundo.

OBREROS que QUEDAN MILITARIZADOS

Se concede la desmovilización provincial, causando baja en los cuerpos respectivos y alta como militarizados, a los siguientes individuos. Del batallón Infantería, 36.—Juan Mariagués París, pspanteador; Jaime Amengual Baltasar, maquinista; Francisco Gelabert Brunet, desvirador; Antonio Gelabert Guardiola, montador; Pablo Martorell Pons, raspador; Antonio Carreras Borrás, cortador; Antonio Martínez Figuerola, emplamillador; Andrés Guardiola Borrás, recortador; José Riuert Palou, panteador; Juan Cirer Cantarellas, desvirador; Juan Vidal Tomás, encargado; Bartolomé Salyá Monserrat, desvirador; Jaime Mas Noguera, recortador; Antonio Sastre Fausá, maquinista; Juan Jaime Font, técnico; Pedro J. Simonet Palou, corchero; Bartolomé Mateu Gual, cortador; Juan Roselló Serva, montador; Bernardo Lliteras Sitjar, desvirador; Pedro Rubert Martorell, recortador; Antonio Ramis Martorell, recortador; Arnaldo Gual Casp, pspanteador; Jerónimo Maurá Salom, chófer mecánico y Juan Santandreu Mayol, chófer mecánico. De la Artillería de Mallorca.—Andrés e Prías Ardua, encargado, y Marcos Castell Carbonell, técnico. De Ingenieros de Mallorca.—Jaime Perelló Salom, cortador; Vicente Torres Sbert, chófer mecánico, y Pedro Llabrés Amengual, chófer mecánico. De la Base Aérea.—Lorenzo Castelló Llabrés (centrador). De la Sanidad Militar de Mallorca.—Juan Mora Vaquer, coser cercos.

CARNET MILITAR

Se confiere nuevo destino a los siguientes oficiales: Alférez de Infantería don Francisco Tomás Soler, alta del Hospital de Zaragoza, procedente del regimiento de Infantería de América, 3. Capitán retirado de Infantería don Antonio Muntaner Solanas. Alférez provisional de Infantería don Jaime Esteve Puig, que cesa como Subinstructor de la Academia Militar de Avila. Teniente de complemento de Infantería don Felipe Fuster Rusiñol, que estaba a disposición del General Jefe de la Segunda Región. Alférez de complemento de Ingenieros don Tomás Siquier Fortiny, procedente del batallón de Ingenieros de Mallorca ascendido por Orden de 16 de julio último. Alférez de complemento de Ingenieros don Carlos Caubet González, procedente del grupo de Zapadores de Mallorca, alta del Hospital de Victoria. Capitán de complemento de Ingenieros don Francisco Serra Correa, procedente del batallón de Cazadores 2, ascendido por Orden de 14 de julio último. Alférez provisional de Infantería don José María de Benito Absin, alta del Hospital de Palma. Alférez provisional de Infantería don Francisco Lluch Font, alta del Hospital de San Sebastián, procedente del Grupo de Regulares de Larache, 4. Y alférez provisional de Infantería don Fernando Alemany Pastor, procedente del regimiento de Valladolid, 20.

CRONICA CATOLICA

SANTORAL. — San Pedro de Arbúes, m. La Impresión de las Llagas de San Francisco. CUARENTA HORAS. — Comaluyén en San Francisco, en honor de la Impresión de las Llagas de Nuestra Señora. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. A las 5 y media de la tarde, actos de coro, a las 7 y media, Corona, adoración de las Llagas, sermón por el Rdo. P. Damián Nicolau, T. O. R. Te Deum y reserva de Su Divina Mestestad. Continúan en San Felipe Neri, a las Dores gl. de la Virgen. Todo como el día anterior. Jubileo desde las 12 de la mañana hasta las 12 de la noche del día 18; se puede ganar indulgencia plenaria "toties quoties" en esta Iglesia. VISITA. — A la Virgen de los Do sampelados, en el Socorro.

ENSEÑANZA

ESCUELA DE TRABAJO DE PALMA DE MALLORCA. Se pone en conocimiento de los alumnos de esta Escuela que desde esta fecha hasta el 30 del corriente mes estará abierta la matrícula para el Curso de 1938-1939, pudiéndose matricular en esta Secretaría todos los días laborables de 7 a 8 y media excepto los sábados. Palma de Mallorca 15 de Septiembre de 1938. III Año Trienal.—El Secretario, Miguel García.

HA REGRESADO EL JEFE PROVINCIAL

Ayer, en avión, y procedente de la península, regresó a Palma el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Camuto Boloqui y Alvarez. Con él vino también el asesor político de milicias, camarada Pedro Vila. El Jefe Provincial ha visitado en Burgos y en Valladolid los altos centros oficiales y de la Organización, en los cuales trató ampliamente distintos asuntos de Baleares. Saludamos brazo en alto al jefe a su regreso repitiéndole disciplinadamente nuestra frase de ritual: CAMARADA, A TUS ORDENES

SESION DE LA GESTORA

Bajo la Presidencia del Sr. Moragues se reunió la Comisión Gestora de la Excm. Diputación provincial de Baleares a las doce. Fueron aprobados el acta de la sesión anterior, vaías cuentas por servicios provinciales y un Oficio del Sr. Ingeniero de Vías y Obras provinciales acompañando las cuentas de gastos de locomoción ocurridos durante el mes de agosto último. Visto un Oficio del mismo Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales proponiendo se solicite de la Junta administrativa del Sello contra el Poro aumento la asignación mensual que abonando para reparación de los caminos vecinales con cargo a la subvención de 132.620 pesetas que tiene concedida, se acordó como se propone. También se aprobaron un dictamen de la Ponencia de Hacienda proponiendo sea aprobada la liquidación del arbitrio sobre traviesas a los frontones percibido por el Ayuntamiento de Palma durante el segundo trimestre del corriente año, y otro del mismo proponiendo se abone al recaudador del Impuesto de céntulas personales del municipio de Ibiza el premio de cobranza por la recaudación habida durante el periodo voluntario de 1937. Se dió por enterada la comisión de un Oficio del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares sobre declaración de inutilidad total de un recluido en la Clínica Mental de Jesús, y de un Oficio del Excmo. Señor Presidente de la Comisión Inspector provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria sobre pago de la suscripción al "Boletín Oficial del Estado. Se acuerda el sobreseimiento definitivo del expediente—sobre la Mesa —instruido en vista de un oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia trasladando el que le había dirigido el Ilmo. Sr. Inspector provincial de Sanidad dándole cuenta de la falta reiterada de asistencia a la oficina por parte del Oficial 2.º del Cuerpo de Empleados administrativos de esta Diputación Provincial D. Bernardo Riera Pou. Se acuerda la admisión de desvencios en los Establecimientos provinciales de Beneficencia. Se entra la comisión de un Oficio del Sr. Director de la Casa de Misericordia sobre existencia de papel e impresos inútiles en la Escuela tipográfica provincial. Y se levantó la sesión.

MERCADO DE INCA

Día 15 septiembre de 1938. Trigo (cuartera) 65 Almendrán, los 90 kgs. 332 Cebada del país 44 Avena del país 43 Habas ordinarias 58 Maíz 64

VIDA SOCIAL

TOMA DE POSESION. Se ha posesionado provisionalmente de una Notaría en Andraitx, en virtud de disposición del Gobierno, el notario de Barcelona don Guillermo Alcover Barcelona. PETICION DE MANO. Para D. José Peña Timerman ha sido pedida por su hermano don Segismundo, la mano de la Srta. Maria de las Nieves Valera Viñas. VIAJEROS. Ha regresado a la Península el teniente de Infantería don Baltasar Morell Cotoser.

SECCION FEMENINA

La Delegación Provincial de Cultura de esta Sección Femenina pone en conocimiento de todas las camaradas en general que a partir del día 1.º del próximo mes de Octubre se darán en esta Delegación clases de los idiomas siguientes: Alemán, Italiano, Francés e Inglés. Todas las afiliadas que deseen tomar parte, pasarán por esta Delegación (Gran Vía José Antonio núm. 13) lo antes posible, cualquier día laborable de 10 a 1 de la mañana. Saludo a Franco.

JUNTA DE ABASTOS

Se pone en conocimiento de los interesados que en el "Boletín Oficial" fecha 10 de los corrientes se han publicado disposiciones referentes a la fijación de precios de la cebada, paja, centeno, habas, veros, algarroba y timontas, garbanzos, lentejas y alubias. Palma de Mallorca 13 de septiembre de 1938. III A. T.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo del 15 de Septiembre de 1938. Núm. premiado 426 con 40 ptas. Aproximaciones 425 y 427 con 3 ptas.

COMPRARIA

Número 5 de "Vértice" Razón: Bolsería, 18, entlo: dcha.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Arse me (15 y 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA. Transporte combinado de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

NUEVOS CABALLEROS MUTILADOS

A propuesta del Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de la Guerra, y como resultado del expediente por el que se designa "Mutilado útil" por estar comprendidos en el apartado D) del artículo tercero y en el séptimo del artículo cuarto del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra de 5 de agosto de 1938, se concede el ingreso en dicho Cuerpo con el título de "Caballero Mutilado de Guerra por la Patria", a los carabineros don Antonio Calero García y don Nadal Llopart Mateu, ambos de la Comandancia de Baleares, quienes continuando prestando sus servicios es activo, lo que usando el derecho que determina el citado artículo optaron por el desempeño de los trabajos o destinos que se reservan a los mutilados útiles.

S. E. U. NATACION

Se pone en conocimiento de los camaradas inscritos en la Sección Natación que se ha fijado como día de entrenamiento en lo sucesivo, los jueves a las 6 de la tarde y los domingos a las 10 de la mañana. Palma 15 de septiembre de 1938. III T.—El Delegado Provincial de Deportes.

CHARLA POR RADIO

Hoy, viernes, a las diez y cuartos de la tarde, pronunciará la acostumbrada charla semanal un camarada Propaganda Oral discutiendo sobre colaboración del SEU en la futura obra de aproximación hispanoamericana.

VIDA DEL DEPORTE

SELECCION AVIACION LECCIONARIA I-INGENIEROS 0. Ayer por la tarde en el campo "Sa Punta" se enfrentaron un equipo seleccionado entre jugadores de la Aviación Legionaria y otro formado por soldados del arma de Ingenieros, disputándose una copa celebrada por don Pedro Comas. El juego desarrollado por ambos combinados, no llegó a entusiasmar a numerosa concurrencia, aun así pudieron apreciarse algunas jugadas de mérito, ejecutadas todas ellas por los ingenieros, que demostraron durante todo el transcurso del partido, tener mejor clase que sus adversarios. La primera mitad terminó sin haber funcionado el marcador, a pesar del fuerte dominio ejercido por los ingenieros, pero la desgracia fue de su compañera. Por lo menos media docena de tiros, algunos potentísimos cayeron en los postes. La segunda parte fue la más interesante, pues los de aviación supieron reaccionar y aprovechar una oportunidad para conseguir el tanto que debía darle la victoria. Lo marcó el delantero centro. Dirigió la lucha el árbitro señor Pascual, quien estuvo acertado.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA. Palma de Mallorca 13 de septiembre de 1938. III A. T.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

HAZ, LA REVISTA DEL SEU.

Vuelve a publicarse el periódico de la juventud, "Haz", revista semanal del SEU. Y vuelve en un alarde de edición en treinta y dos páginas en triminaria con secciones fijas de Universidad, Deporte, Literatura, Vida Social... no olvidar documentados reportajes gráficos de la actividad guerrera y noticias de actualidad nacional y extranjera. Pero en esta segunda época "Haz", no será sólo la revista semanal, bellamente editada, pues como en los tiempos de gloriosa clandestinidad, aspira a continuar su destino de voz combativa de la juventud. Al lado del Caudill, "Haz", cumpliendo la misión encomendada por José Antonio, será vanguardia firme y vigilante de la auténtica Revolución Nacional Sindicalista.

CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3'30 UN AMERICANO EN BERLIN, (Estreno). MODERNO.—A las 3'30 COMPANEROS DE VIAJE Y LOS DIABLOS EN EL AIRE. RIALTO.—A las 3'30: VIAJE DE HITLER A ITALIA Y DOCUMENTAL DEL CAMPO DE ESPANA. BORN.—A las 3'30: MAMA SE CASA.

CINE BORN DESDE LAS 3'30 DE LA TARDE MAMA SE CASA EL MAS ANSIADO REESTRENO, con la eximia actriz dramática LIL DAGOVER.

LIRICO HOY DESDE LAS 3'30 UN AMERICANO EN BERLIN Comedia hábilmente enlazada con el desarrollo de una gran estafia, realizada por unos famosos aventureros.

¿Ha probado la Sopa Mallorquina de A.B.C. COLON, 22 - TELEFONO 2096

Vertical text on the right edge of the page, including words like 'JUST', 'PILA', 'ALCET', 'AQUIN', 'Secu', 'TE', 'SA', 'SGCB2021'.

NOTICARIO Falange

BAJO EL SIGNO DE LA DERROTA

La descomposición roja, en el frente y en la retaguardia es algo tan magnífico, como el lector verá y comprobará

Hablaba en mi última crónica de la situación anárquica y caótica que se vive en el pomposamente llamado "frente del pueblo" y presentaba como un documento irrefutable un documento que acreditaba la indisciplina, la injuria y la cobardía de los mandos militares e internacionales. Pues bien, en este correo en el frente, en la retaguardia roja acontece algo peor. Y también les voy a presentar mis aseveraciones con testimonio irrefutable, en documentos que no dejan lugar a dudas.

He aquí uno: el texto del alocuto del sargento de guardia de ayal jefe del puesto de Alcalá de Sarriena, Ciudad Real, dirigido al sargento de guardia de la 95 compañía de asalto de dicha capital. Dice así: "Tengo el honor de poner en su conocimiento que el 22 del corriente Julio y a las 16:45 horas de la tarde recibí un telegrama por teléfono del señor gobernador civil de la provincia para que me personase en el Campo de Criptana donde se había cometido un crimen colectivo por elementos del pueblo rojo, en el que me personé con un capitán y seis guardias y ya en el pueblo me dirigí al señor Alcalde me dirigí al señor del sindicato de la CNT donde se encontraban los presuntos autores del crimen. Y al requerirlos para que se presentasen en el ayuntamiento, en la puerta de dicho edificio me dispararon a tiros haciendo unos 15 o 20 disparos, a la vez que por los balcones de dicho edificio se tiraba con las fuerzas que habían quedado en la calle. Durante dicho tiro me aproximadamente una hora hasta que me retiré con las fuerzas a una finca de harinas en España de ra harinas, etc., etc. Firma el alocuto, Gregorio Núñez."

Otra prueba del orden y concierto que reina en la retaguardia roja? Pues ahí va. Oído, trabajadores! Se trata de un oficio que lleva un sello en tinta roja y dice: "Partido socialista obreros de Monterrubio". Va dirigido al alcalde de este pueblo de

Justicia al Obrero
Sevilla — El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado elevar el jornal de los obreros con objeto de que ninguno de ellos perciba un sueldo diario inferior de ocho soldaditos.

Pilar ha Llegado a Huelva
Huelva — La Jefe Maternal de las secciones femeninas, señorita Pilar Ramos de Rivera llegó ayer a esta ciudad, siendo recibida por las autoridades y diversas representaciones del Partido de Falange Española. Traigo consigo, vistió los diversos edificios de esta organización, así como el campo de marino de flechas.

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida. Uniformes militares

Calceiteras
Con máquina fina (n.º 11-12-13) necesitamos en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (sólo por las mañanas) a escribir a Calceiteras Mallorquina, S. A.—Anselmo Clavé, n.º 6.—Palma.—

Maquina de Escribir
Completamente nueva se vende. Razón: Bolsería 48, entlo.

Seguros contra defunciones
La Funeraria LORET
CENTRAL N.º 2197
TELEFONO: 2017

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES
Bartolomé Berga
CASA CENTRAL:
Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8
TELEFONO NUM. 11 FELANITX
Sucursal: BRONDO, 5
TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

DICTASE UN IMPORTANTE DECRETO MARCANDO EL ARBITRIO SOBRE PESCA

El arbitrio sobre la pesca establecido por Real Decreto de veintuno de diciembre de mil novecientos veintiocho, para atender a las necesidades de la construcción y conservación de los puertos e instalaciones pesqueras, aunque viene cobrándose en la casi totalidad de los puertos españoles, deja indebidamente de percibirse en algunos, habiéndose producido repetidas consultas respecto a quien corresponde la percepción y pago del arbitrio y la cuantía del mismo, formuladas en ocasiones como medio de dificultar su pago.

Con el fin de aclarar cuantas dudas se han presentado, y para que se proceda sin más demora a la regulación del cobro del arbitrio de referencia, a propuesta del Ministro de Obras Públicas, y previa deliberación del Consejo de Ministros,

DISPONGO:

Artículo primero.—Los vendedores de pescado quedan ineludiblemente obligados a entregar a las Juntas de Obras de Puertos, Comisiones administrativas o Direcciones de Grupos de Puertos, el arbitrio sobre la pesca, cuyo importe se fija en el uno por ciento del valor de la misma, para todos los puertos en que hubiera ejecutada alguna obra.

Se consideran como vendedores a los armadores o propietarios de buques de pesca, a las Lonjas de contratación, gremios, pósitos, cofradías de pescadores, pescaderías municipales y demás entidades que intervengan en la primera venta.

Artículo segundo.—Los vendedores de

pescado en dicha primera venta cobrarán el arbitrio a los compradores juntamente con el importe del pescado vendido. Esto es, el arbitrio añadido al importe del pescado será abonado por el primer comprador.

Artículo tercero.—En el caso de que no sea cobrado el impuesto, al mismo tiempo que se perciba el importe de la venta del pescado, o al ser percibidos los recargos propios de las citadas Entidades, y no sea entregado el total recaudado, al finalizar el mes procederá la administración contra dichas entidades, a cuyo fin se expedirán, por los Ingenieros Directores, certificados del importe del impuesto no recaudado, que serán remitidos a las Delegaciones de Hacienda para que éstas procedan a incoar expediente de apremio contra las repetidas Entidades, que son las responsables de su cobranza.

Artículo cuarto.—Los Gobernadores Civiles, Comandantes de Marina, Ingenieros Directores de Puertos y demás Autoridades velarán por el debido cumplimiento de todo lo dispuesto para la inmediata cobranza de esta recaudación del Estado.

Artículo quinto.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a los preceptos consignados anteriormente.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos, a veintisiete de agosto de mil novecientos treinta y ocho III Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El Ministro de Obras Públicas, Alfonso Peña Bacot.

MARGENES DEL EBRO

CALMA QUE ALIENTA EL FERVOR

Frente del Ebro.—He bajado en el día de hoy a estos pueblecitos de la orilla derecha del Ebro contemplando su riqueza destruida por la guerra que aquí hicieron los rojos durante su dominación, a la que pusimos término en el mes de abril; he sentido honda pena. Aquí comenzó la destrucción de Cataluña cuando los Comités rojos quisieron llevar al riuero agro del Bajo Ebro el veneno de las zonas fabriles. Dos años de abandono han dado a estos olivos, fructíferos en otros tiempos, aspecto que haría llorar al apóstol de la olivicultura, el cordobés don Antonio Zurita, a quien recuerdo en esta lástima de los olivares perdidos. Irumpieron aquí las organizaciones marxistas y se hundió la agricultura en el mes de abril. Los soldados de Franco llegaron a esta zona trayendo a paz y la organización agraria. Todo iba bien cuando volvió la amenaza de los rojos a enturbiar la paz de estos campos. Entonces el campesino catalán, que creyó eso que los comunistas llaman "medio burgués", fué un buen colaborador de las tropas. Ninguno—aparte unos pocos envenenados por predicaciones de difícil desarraigo—sintieron simpatías por el retorno a lo pasado y los campesinos catalanes del Bajo Ebro fueron buenos cooperadores del Ejército de Franco. Yo advierto un día de calma, aunque, como siempre, se combatiere al enemigo con la terrible dureza de nuestras concentraciones artilleras, siempre en activa vigilancia de las filas enemigas. Septiembre se ha presentado bien. Ha refrescado bastante y cuando el coche baja por las barrancadas siguiendo las sinuosas pistas de guerra, ya no es tan insoportable cálida la impresión.

Han caído unos fuertes chubascos que han refrescado bastante el ambiente y la fresca impresión del agua cero nos trae recuerdos de la pasada primavera, en la que tan denodadamente combatió por aquí una división navarra, conquistando varios de estos pueblos por donde ahora me aventuro, camino del frente.

Estábamos cerca de las líneas rojas. Acabábamos de llegar a un pueblo—a uno cualquiera de estos que tienen ese especial sabor en su estructura y en su ambiente que caracteriza a la comarca tortosina—y preguntamos a un prestigioso jefe: —¿Y el enemigo? —¿Ve usted? En aquel collado empiezan sus líneas. Detrás de ellas debía existir una zona de seguridad para ellos, tan duchos en el arte de fortificar que han minado todos los frentes de España. Allí, detrás de aquellos picos, repito, debían tener los rojos una línea de seguridad, pero no es así. Temen nuestros movimientos, se esfuerzan por adelantarnos, y privados de los servicios de su Aviación de reconocimiento, que no se atreve a trazar líneas españolas para volar sobre nuestros campos, andan desorientados. Yo no creo que los rojos tengan ese servicio de información que alardean sus "radios". No saben una palabra de nada y mucho menos de los servicios que se

relacionan con la guerra. Esto del Ebro ha sido para ellos una gran sorpresa política con todas las mentiras que la política lleva consigo. Se buscaba un efecto internacional y sólo han logrado evidenciar su impotencia ante las fuerzas del Generalísimo.

—¿Y de la población de esta zona? —No olvide usted que el catalán no envenenado por la política es hombre práctico y de buen sentido. No admite ni la más remota posibilidad del retorno de los rojos. Padecieron mucho durante 1936 y 1937 para que no sientan pánico ante el marxismo. Unos meses de buena administración nacional acabaron de convencerlos. Si algún anhelo poderoso hay por aquí es el volver a labrar la tierra y a ganar el tiempo perdido para que los olivares se salven.

En esta línea del Bajo Ebro—línea clásica en las guerras de Iberia—hay paz en el día de hoy. Una vez más comparo la situación de ánimo ante cualquier incidencia de los hombres que están a uno y otro lado, frente a frente, en este campo de batalla. Nosotros, en actitud fervorosa, confiando en los mandos y en el supremo Caudillo ellos, en el recelo, en la pena de cada hora, con un gran Ejército a la cara... y con un río a la espalda.

M. SANCHEZ DEL ARCO

GRAVES REVUELTAS EN RUSIA

Varsovia.—El corresponsal de Moscú del diario «Diplomático» señala la existencia de grandes conflictos provocados por la requisita de cereales. Los campesinos rusos oponen resistencia a las comisiones encargadas de tal operación. En Natkachi se han producido grandes colisiones entre los campesinos y los encargados de la requisita y una sección de castigo ha sido enviada a un lugar para reprimir la revuelta. El consejo de los comisarios del pueblo de Ucrania ha sido convocado urgentemente en Kiev para decidir sobre la situación. Los comisarios encargados de la requisita han declarado que la agitación se extiende y que los campesinos esconden los cereales o se niegan a entregarlos. El consejo ha decidido recurrir a severas represalias. De todos modos el plan del Gobierno soviético para el acaparamiento de los cereales no podrá ser realizado.

OBRA INTENSA DE RECONSTRUCCION

Zaragoza.—Una representación de la diputación provincial ha estado visitando los pueblos de Parlete y Monegrillo a fin de apreciar sobre el terreno la necesidad de los mismos, y adoptar las medidas necesarias para la normalización de la vida. En Monegrillo se celebró una función religiosa con la cual la Iglesia quedó restablecida para el culto.

DE COMO EL NUMERO NO INFLUYE

Dos soldados de España capturan y traen a las filas Nacionales a nada menos que veinticinco milicianos marxistas

Pos una de las barrancadas del frente, perdido el contacto con los suyos, completamente desistados, marchaban hacia varias noches una sección de soldados rojos. Aun no había salido la luna; la oscuridad era absoluta e insensiblemente se fueron apartando de los suyos y fueron a vagar por la tierra de noche por las peñascales donde hincan los pinos sus rafees. Dejaban los nuestros de las fallidas del día al ganar para España pedruzcos de la zona rebelde. Dormían en sus trincheras los hombres de vanguardia. Por delante de ellos estaban los servicios de vigilancia de los puestos de escucha, que escuchan el campo. Los soldados veteranos ya en los meses duros lances de la guerra, estaban agazapados al pie de unos pinos.

La sección de soldados rojos, que como decíamos iba alejándose insensiblemente en su campo, fué a dar de manos a boca con los escuchas. Tan adelantados se hallaban los nuestros del campo español como los rojos alejados del suyo. Es decir, con lo que el encuentro iba a darse en un terreno que podríamos llamar neutral con los 25 rojos que se hallaban cerca de los soldados españoles. Aprovechando las sombras de la noche hubieron podido escapar los escuchas por las barrancas y llegar hasta donde estaban nuestros soldados de vigilancia; pero les pareció deshonroso abandonar así el puesto de confianza en que se hallaban.

¿Cómo condicionó el plan que tan maravilloso resultado les dió? No se ben explicarlo. Pero el hecho fué que se pusieron de acuerdo sin una palabra y que el vespere redrados por los rojos, sin perder la serenidad, uno de los camaradas les dijo: —"Eh, camaradas, mucho cuidado que los facciosos están por ahí cerca".

—¿De qué brigada sois vosotros?

—De la 155, respondió sin inmutarse el otro escucha.

—No tenemos esa brigada, respondió el jefe rojo.

—¿Cómo va a conocerla si es una brigada de observación, la que está siempre en primera línea, observando a los facciosos?

—¿Y vosotros de qué brigada sois?

—Nosotros nos hemos incorporado esta mañana y estamos buscando a nuestro batallón. Cuando fuémos a

buscar nuestro puesto, nos recibieron con un terrible cañico y nos hemos desorientado.

—Pues nosotros os llevaremos, por que hay que tener cuidado porque allí están los facciosos.

—Gracias camaradas. Llevamos más de dos horas perdidos por el monte y poco más nos pesan los facciosos". Echaron a andar. No hay que decir en que dirección. Uno de los escuchas se adelantó y llegó a nuestras líneas y dió el punto y señal al centinela. Habló con el jefe de la posición y explicó lo ocurrido. "Sí, mi capitán, ahí vienen. Crean que van a incorporarse a sus batallón".

Uno veinticinco minutos después los 25 rojos llegaban a la posición española. Unos cuantos legionarios, bien prevenidos con bombas de mano las rodearon; ¡Arriba España! gritó el jefe de la posición. No es para descripto el asombro de los rojos. Ante las risas de los legionarios fueron dando sus armas en el suelo.

—¿Qué os parece la aventura?, le preguntó el jefe de la posición. Todos callaron. Pero un catalán más ladino que los otros, con sonrisa forzada, respondió: —"Mire, señor, yo ya me daba cuenta a donde veníamos; pero me pareció un buen negocio seguir para adelante. No crea, no, que soy tonto."

JUSTO M. SEVILLANO

OTRO QUE EVACUA

Argel.—El comité soviético de Barcelona ha decidido cambiar su representante de esta ciudad. El anterior José Prieto del Río ha sido sustituido por Juan Simón Iriarte, el cual hacía tiempo que venía gestionando su salida de Barcelona.

EL SECRETARIO DEL MOVIMIENTO

Burgos.—El Secretario del Movimiento Sr. Fernandez Cuesta recibió la visita del coronel Peña y del Sube creatorio de Milicias, jefe provincial de Palencia y Tarazona y del Secretario provincial de Logroño y Cádiz.

«DON INDA» QUIERE SER EL AMO

Paris.—Los amigos de Indalecio Prieto han hecho manifestaciones asegurando que el jefe de los socialistas pronto pasará a ocupar el puesto de presidente de la república; también se dice que a este respecto Indalecio Prieto se ha entrevistado con Largo Caballero, encarnizado enemigo de Negrín que le ha alentado y le ha ofrecido su inmediato apoyo.

LAS CALZADOS AMERICAS
5, MIGUEL, 17
INDUSTRIAL SINDICATO, 19

CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

RIALTO
HOY, A LAS 3:30 TARDE
A PETICION, reposición del reportaje de gran éxito VIAJE DE HITLER A ITALIA
y la interesante documental CAMPO de ESPAÑA

Moderno
HOY, A LAS 3:30 TARDE
COMPAÑEROS DE VIAJE en español, con EDMUND LOWE y CLAIRE TREVOR
LOS DIABLOS DEL AIRE
GAGNEY y Pat O'BRIEN

Es impresión general que la entrevista de Hitler y Chamberlain salvaguardará la paz de Europa

Todas las cancillerías están pendientes de las conversaciones, que se reanudarán

OPINIONES Y ACONTECIMIENTOS

CHECOSLOVAQUIA

INVITACION DE BENES

Praga. — El presidente de la reunión del comité ministerial bajo la presidencia del señor Benes se ha publicado un comunicado oficial en el que se dice: Que con arreglo a la constitución el gobierno no está obligado a contestar a las peticiones formuladas por los diputados alemanes y que el gobierno les ha invitado para que vengan a Praga para tratar directamente con el gobierno.

COMUNICADO OFICIAL

Praga. — Como consecuencia de la reunión del comité ministerial bajo la presidencia del señor Benes se ha publicado un comunicado oficial en el que se dice: Que con arreglo a la constitución el gobierno no está obligado a contestar a las peticiones formuladas por los diputados alemanes y que el gobierno les ha invitado para que vengan a Praga para tratar directamente con el gobierno.

IMPRESION OPTIMISTA

Praga. — Ayer a las once de la noche en los círculos oficiales checos se veía la situación un poco más favorable que por la tarde y la impresión general es que se reanudarán las conversaciones entre los representantes de los alemanes sudetes y el gobierno checo. Se cree que quedaba todavía la posibilidad de un arreglo.

LOS DIARIOS CHECOS

Praga. — El encuentro del presidente inglés y del canciller Hitler ha sido anunciado por toda la prensa checa con caracteres bien visibles y en ayos regionales se puede leer: El último intento para salvar la paz. Las editoriales de los periódicos demuestran que la noticia de dicha entrevista ha llegado a Praga con reservas. El «Prager Tagblatt» declara que la noticia de dicha entrevista ha tranquilizado los ánimos pero que solo el resultado de la misma podrá conseguir el apaciguamiento verdadero.

FRANCIA

EL GOBIERNO ACTUA

París. — El presidente del consejo de ministros y ministro de la Guerra Mr. Daladier abandonaba el ministerio a la una menos diez de la madrugada el miércoles declarando a los periodistas que la situación había mejorado bastante al término de la jornada, pues la situación creada entre el gobierno checo y los sudetes por el ultimatum de éstos parecía haber encontrado en una vía de arreglo. Mr. Daladier en sus breves declaraciones ha insistido en la necesidad de que todos deben conservar en estos momentos la calma y sangre fría indispensable para el mantenimiento de la paz.

ENTREVISTA

París. — A las 5 de la tarde aproximadamente Bonnet ha sostenido una entrevista con el Embajador inglés a Alemania.

LOS COMUNISTAS

París. — Se ha publicado una declaración por el partido comunista condenando el viaje de Chamberlain a Berchtesgaden y atacando al mismo tiempo a Daladier y a Bonnet.

SERRANO SUÑER

Burgos. — Por encontrarse ligeramente indispuesto no concurrió a su despacho oficial el ministro del Interior Sr. Serrano Suñer.

JUECES VENALES

Perpignan. — En Madrid ha causado gran sensación la destitución y detención de Presidente y Fiscal de la Audiencia de Madrid; actualmente está calificado como disponible gubernativo. Parece que se le acusa de no actuar con la debida energía de los cargos que ostentaron hasta ahora.

INGLATERRA

BASE DE DISCUSION

Londres. — Un despacho facilitado por la agencia Reuter dice que en los medios oficiales bien informados se declara que los ocho puntos de Karlsbad no constituyen ya una base de negociación y que la situación solamente podría ser resuelta por medio de un plebiscito.

LA PRENSA BRITANICA

Londres. — La opinión general en Londres es que en la entrevista que han de celebrar Hitler y Chamberlain se tratarán otros asuntos de importancia para ambos países, y para la paz, aparte del conflicto sudético. En todos los centros políticos se comenta el viaje de Chamberlain, elogiándose y aprobándose su gesto. La prensa lo comenta igualmente y espera que se logrará una solución en el conflicto checo y que ello será la iniciación de otros acuerdos entre Inglaterra y Alemania, que serán base de la paz europea. Dicen los periódicos que el esfuerzo de Chamberlain en pro de la paz es digno de todo elogio y que no debe olvidarse también que el Führer al responder en la forma que lo ha hecho ha dado también facilidades para llegar a un acuerdo. Todo el mundo en estos momentos hace votos para que el éxito acompañe a Chamberlain.

EN LOS DOMINIOS

Londres. — El Parlamento austriaco ha aprobado una moción por la cual se felicita a Chamberlain por su conducta y se le desea éxito en la labor que ha emprendido en favor de la paz con su gesto de ayer. En todos los dominios británicos ha causado gran satisfacción la noticia del viaje de Chamberlain a Alemania. En el Africa del Sur también la noticia causó satisfacción.

EL GOBIERNO INGLES

Londres. — Se sabe que el Parlamento inglés se reunirá en cuast Chamberlain regrese de su viaje con objeto de escuchar su exposición acerca de la misión que le ha llevado.

LOS QUE QUIEREN LA GUERRA

Londres. — El corresponsal de la Agencia Reuter en París, telegrafía lo siguiente: «Los medios franco-rusos partidarios de una guerra contra Alemania e Italia han desencadenado una violenta campaña contra Chamberlain, diciendo que obra en su nombre y no en nombre de su país.»

ALEMANIA

DICE VON RIBBENTROP

Berlín. — El ministro de Negocios Extranjeros del Reich dijo a los periodistas esta mañana: —Me ha causado una verdadera y profunda impresión el viaje de Chamberlain a Alemania. Creo que no hace falta resaltar la importancia y trascendencia de esta entrevista que puede solucionar el actual conflicto y puede dar lugar a otros acuerdos que redunden en favor de la paz europea. Hace mucho tiempo que deseaba yo esa entrevista. Del elevado concepto que tiene Chamberlain y de su buena voluntad puede esperarse una solución beneficiosa para la paz.

RECOGIENDO DATOS

Berchtesgaden. — El Führer ha pasado la mañana de hoy en su despacho de trabajo, preparando los materiales que han de servir de base para su entrevista con Chamberlain, y una recopilación de documentos y de testimonios de las injusticias y atropellos cometidos por el gobierno de Praga contra la población sudeta.

«CARTA DE MUSSOLINI A RUNCIMAN»

«El momento de su coerción cesó, y la desintegración y disolución de Checoslovaquia sobrevendrá inevitable e irresistiblemente.

En el tratado de Versalles se pretendió fundar una nueva Bohemia— nombre novelesco—con la población checa homogénea; pero, en vez de esta Checoslovaquia, fué creado algo enteramente nuevo, o sea, se formó un Estado artificial que nació con todos los elementos que debían constituir su debilidad y su incapacidad para existir. Creo, Lord Ruciman, que V. efectivamente, ha encontrado que el caso es tal como yo lo he descrito. Tal vez V. se habrá preguntado qué le queda todavía por hacer—la posibilidad de su retorno a Londres, por ejemplo—después del discurso de Hitler.

V. podría actuar con algunos resultados que serían mencionados en los anales de la Historia.

Ya no hay tiempo para compromisos.

Karlsbad hace tiempo quedó atrás. Benes, ese viejo zorro parlamentario, ha perdido la carrera. V. Lord Ruciman, debe, simplemente, proponer el plebiscito a Benes, no sólo para los alemanes sudéticos sino también para todas las nacionalidades que lo piden. Y si Benes lo rehusa, hágale ver que Inglaterra reflexionará siete veces antes de embarcarse en una guerra para salvar ficciones que, en su geográfica composición, son una monstruosidad. El juego no vale la aventura, aun cuando las potencias masónicas — el Gran Oriente — quisieran arriesgarlo todo. Si Hitler se hubiera aventurado a anexionarse a tres millones y medio de checos, Europa tendría motivo para excitarse y levantarse; pero Hitler no ha pensado en hacer tal cosa. El que está escribiendo esta carta a V. tiene derecho a decirle, confidencialmente, que si V. abrigara el propósito de ofrecer a Hitler esos tres millones y medio de checos, él declinaría el ofrecimiento, cortés, pero firmemente. El Führer se interesa por esos

ITALIA

UNA OPINION

Roma. — «Il Giornale d'Italia» dice que el viaje de Chamberlain demuestra que el jefe del Gobierno inglés en vísperas de un momento decisivo, ha querido asegurarse personalmente de la realidad del problema. En esto ha seguido el método fascista de claridad y resolución.

Añade el periódico que para Italia no existe más que una solución posible al problema checo y está indicada a grandes rasgos en la nota de «Información Diplomática» y en la carta de Mussolini a Lord Ruciman. A este respecto el periódico destaca la parte de la carta en la que se dice que es necesario conceder el plebiscito a todas las minorías de Checoslovaquia, sean alemanas, húngaras, eslovacas o polacas. La carta concreta que el plebiscito significará la anexión pura y simple a los pueblos hermanos. Por el contrario existen zonas en las que las rizas se han mezclado hondamente entre sí y el corte es imposible. En esta forma se podría establecer el llamado régimen de los cantones o algo por el estilo.

El periódico añade que los resultados de esta operación quirúrgica consistirán en la creación de un imperio político e independiente. Con la actual política, Checoslovaquia quedará reducida casi a la mitad y lo mismo ocurrirá con su población en tanto que los países vecinos se arrexionarán grupos nacionales a los cuales tienen perfecto derecho.

VATICANO

Un comunicado declara que la decisión de Chamberlain de hallar una solución pacífica al problema de los sudetes, ha producido buena impresión en el Vaticano.

tres millones y medio de alemanes y procura tan sólo satisfacer los deseos de éstos. Nadie puede negarle ese derecho, y mucho menos los italianos que tenemos la experiencia de casos similares. ¡Tenga V. valor, Lord Ruciman! ¡Proponga el plebiscito! O, mejor dicho, los plebiscitos! Y los territorios que resulten simplemente de ellos constituirán un Anschluss con una nación, hermana; todo lo cual estaría bien conforme con las tradiciones democráticas.

Cuando estén determinadas las zonas plebiscitarias, entonces habrá que convenir las condiciones de la votación; y podría encargarse la vigilancia, como se hizo en el Sarre, a fuerzas internacionales.

Cuando este problema esté solucionado, se habrá efectuado una clasificación del mapa de Europa y quedarán extinguidas las llamas de agitación y desorden.

Es casi imposible para Italia sostener amistad con Checoslovaquia, pero entonces sería bien fácil.

De nuevo la situación política y territorial establecería un nuevo equilibrio y nuevas posibilidades; y lo que es más importante, Europa se habría ahorrado una guerra. Millones de personas entienden que es absolutamente necesario hacer esto posible. Las fronteras que fueron trazadas con un plumazo deben ser cambiadas con otro plumazo. Y no es lo mismo trazar fronteras con buena voluntad o trazarlas con sangre de seres humanos.»

EL VIAJE DEL «PRIMER» INGLES

ENTREVISTA CON EL REY

Londres. — El Rey Jorge VI de Inglaterra ha anticipado su regreso a la capital en vista de los acontecimientos internacionales.

Llegó procedente de Escocia esta mañana, precisamente poco tiempo antes de que el Presidente del Consejo emprendiera su viaje a Alemania. Así que llegó a Palacio recibió la visita de Chamberlain, con el cual sostuvo una extensa conferencia tratada de la cuestión internacional.

A la salida, Chamberlain se dirigió a su domicilio particular para ultimar los preparativos del viaje a Alemania en donde ha de entrevistarse con el Führer.

HABLA CHAMBERLAIN

Londres. — Poco antes de las ocho y media llegó al Aeródromo de Winton el jefe del Gobierno inglés.

Antes de tomar el avión que le ha de conducir a Alemania habló con los periodistas y les dijo: «Voy a entrevistarme con el Führer porque entiendo que la actual situación requiere tutelar los asuntos directamente y sin mediaciones. Espero y confío que la entrevista que vamos a tener ha de resultar beneficiosa para la paz europea.»

Seguidamente subió al avión con sus acompañantes y a las 8'35 despegó el avión con rumbo a Alemania.

Se calcula que a la una de la tarde llegará a su punto de destino, y a las tres de la tarde tendrá lugar la primera entrevista en el domicilio del Führer.

EL APARATO

Londres. — El Presidente inglés ha salido del aeródromo de Heston a las ocho y treinta minutos en el aeroplano Electra, de tipo cerrado de la Compañía Imperial Airways. Iba pilotado por dos pilotos, D. F. King y G. N. Pelly y acompañaban al presidente Sir Hoare Wilson, director del Departamento Central de Europa y William Strong y otros dos secretarios. El embajador alemán declaró que estaba contento de que se erigan tras de dichos dos grandes estadistas y que se daba cuenta de que la actitud realista de Neville Chamberlain, acerca de los problemas europeos podía solucionar grandes dificultades.

LA LLEGADA

Berchtesgaden. — El presidente Chamberlain ha llegado a las cuatro

IMPRESION DE ESTA MAÑANA

Ha tenido lugar la primera conversación entre Hitler y mister Chamberlain. Al fin de la misma se publicó un sencillo comunicado diciendo que había consistido en un cambio de vista sobre la situación política internacional.

Hoy viernes, regresará a Londres mister Chamberlain, para enterar al gobierno inglés del resultado de esta primera conversación.

La segunda conferencia tendrá lugar dentro de algunos días, mas no en Berlín como se suponía, sino en una pequeña ciudad del Rin, cerca de Colonia.

Se ha hablado estos días sobre una próxima reunión de representantes de las cuatro grandes potencias occidentales, pero carecen de fundamento tales rumores, pues por ahora las gestiones por el arreglo de la cuestión centro-europea tendrán carácter puramente anglo-germano; aunque no se limitará probablemente a tratar del asunto de Checoslovaquia sino de la situación europea en general.

El Rey de Inglaterra está en continuo contacto con el Foreign Office para seguir de cerca el curso de los acontecimientos. Ayer tarde recibió y sostuvo una larga conferencia con sir John Simon. Otra con Samuel Hoare, y más tarde con lord Halifax. Después se reunió con el duque y la duquesa de Kent que acababan de regresar.

Mister Chamberlain está recibiendo enorme cantidad de telegramas

de todo el mundo felicitándole por su venturosa iniciativa en favor de la paz. En Berlín se asegura que las primeras palabras de Hitler durante la entrevista con Chamberlain, fueron para expresarle su profundo reconocimiento por el noble gesto del político inglés, dándole las gracias y añadiendo que siendo él, el Führer, el más joven de los dos, debiera haber sido quien saliera al encuentro de mister Chamberlain, por el que tiene un motivo más de reconocimiento. En la próxima entrevista le saldrá al encuentro en una ciudad septentrional del Reich. Dijo también el Führer, según informan en Berlín, que la primera reunión no tuvo lugar en esta capital para no darle carácter oficial, sino de simple cambio de impresiones entre dos hombres de buena voluntad deseosos de hallar una solución pacífica a este gran peligro que amenaza al mundo. Los jefes de gobierno de todos los países del Reino Unido han telegrafado a Chamberlain solidarizándose con él en sus trabajos para obtener la solución pacífica esperada.

El secretario de Estado de los Estados Unidos, Mr. Cordell Hull, ha publicado una manifestación diciendo que esta histórica conferencia de Berchtesgaden es lo mejor y lo único que podía hacerse con probabilidades de resultado positivo, por lo que merece la aprobación de todas las naciones.

El presidente De Valera, en Ginebra declaró que una nueva guerra mundial sería la mayor de las catástrofes imaginables, por lo cual si mister Chamberlain consigue evitarla merecerá la gratitud inmemorable del mundo. Añade que el problema que se ventila es de una enorme magnitud, y que por esto el método ideado por Chamberlain para resolverlo es un método del más elevado estilo de la política internacional.

ARREGLO PACIFICO

Señor Neville Chamberlain ha abandonado la residencia del canciller en Berchtesgaden a las ocho de la noche, marchando al hotel de Berchtesgaden. Las conversaciones entre el presidente inglés y el canciller serán continuadas hoy.

Esta mañana se mantienen en Berlín una absoluta las conversaciones que se han sostenido. Es también imposible saber si la noche del jueves se entrará un comunicado oficial. Han llegado a Berchtesgaden los correspondientes de periódicos y en todos los hoteles se ha puesto un anuncio invitando que todos los huéspedes han sido tomados ya. El Hall del Gran Hotel en donde habita el primer ministro está lleno de periodistas que esperan impacientes cualquier noticia que pueda darse. El presidente y su acompañamiento cenó en el hotel a las nueve de la noche.

PERIODISTAS

Berlín. — Se afirma que mister Chamberlain, antes de salir para Berchtesgaden, en Munich celebró varias conversaciones telefónicas con Mussolini y con el presidente Benes. Existió un convencimiento general de que el contacto checo ha de arreglarse pacíficamente.

EL REGRESO

Berchtesgaden. — Un gran número de periodistas llegaron a esta ciudad esta mañana totalmente ocupados por los hoteles.

Berchtesgaden. — Se anuncia que mañana regresará a Londres mister Chamberlain, con objeto de poner al corriente de sus impresiones el gobierno inglés.

NUESTRO TELEFONO 2078

IMP. DE J. TOUS.—PALMA